

PUEBLO, PUEBLO

...Estamos obligados a decirle al pueblo un día y otro día, que debe ser republicano; que debe pensar en republicano, y que como republicano debe producirse en todos los momentos de su vida de relación.

Para tí, hombre de trabajo, hombre de la calle y hombre del campo, no debe haber más aspiración que la de lograr el arraigo definitivo de la República. Tú sabes que está empeñada una terrible batalla entre los dos sectores de la humanidad doliente; el de los dominadores y el de los dominados. En aquél forman todos los que tienen, viven, y se nutren del privilegio social. En éste se hallan los trabajadores, que son los oprimidos y los explotados. Aquellos son los mimados de la fortuna; Éstos son los perseguidos por la desgracia.

Pue bien, en esa batalla tienes que tomar parte tú, pueblo, como combatiente en masa. Tienes que entregarte en cuerpo y alma a la lucha sin resaca en sacrificio alguno, porque peleas, no sólo por tu dignidad, sino por la liberación de tus descendientes que, de no cambiar las cosas, están llamados a ser víctimas propiciatorias de la explotación que sobre ellos han de realizar los herederos de los que hoy te explotan a tí.

Y el camino seguro de lograr esta liberación está en la República. Por eso debes ser republicano, pueblo. Porque el serlo te permite con sólo la emisión del voto, juntando tu papeleta con la del otro paria, y la del otro, y la del otro, levantar la montaña en cuya cima está el triunfo de la renovación de tu vida. Cuida, pues, pueblo de tu voto y del de tus allegados, porque ese voto es tu arma, que bien esgrimida, unión y firmeza, es mortífera para tus enemigos. Tu voto, pueblo, tu voto republicano.

Y no hagas caso del argumento contrario. Es falaz pero deleznable. Verás:

Primeramente te dirán que las predicas izquierdistas envenenan tu alma. Que antes, sin haberlas oído estabas mejor. Eso es lo mismo que decirte que tu estado perfecto es el del borrego. Que debes permanecer sumido en la ignorancia para ser feliz. Antes sí estabas materialmente mejor, era porque el mundo capitalista no había entrado en la era de crisis económica, en la que ahora está metido; de forma que aunque no te predicases, sentirías el maletas como sientes el hambre, consecuencia de esa agudísima crisis. Abre, pues, tu espíritu a esas predicas, por que ellas no te quiten el hambre de momento, te enseñarán a saber por qué lo sufres y cómo puedes remediarlo.

Después te dirán que no hagas caso de esos conductores de masas que te predicán ideas de rebeldía contra el estado social, porque son falsos apóstoles, que no van más que a su metro personal.

Contéstales que aun en el supuesto que eso fuera totalmente cierto, que no lo es, sería un mal menor, y que el beneficio que recibes de esas enseñanzas, es lo que te interesa, vengán de donde vengiesen.

Luego te dirán que el orden, la autoridad y la paz son la fuente del bienestar, y que todo lo que vaya contra aquellos principios, va contra esta consecuencia y por tanto que con ello labras tu infelicidad. Pueden oponer a esto que el orden, la autoridad y la paz que preconizan ellos, se basa en una injusta legislación social, y que perdurando sin modificación, la infelicidad tuya, es de presente, no de porvenir. Y por tanto que más vale sufrir ahora un momentáneo trastorno; que es preferible faltarle al respeto al orden, a la autoridad y a la paz social tal como conciben ellos, para lograr la mínima transformación, que continuar practicando desde el arroyo miserable, la cristiana virtud de la resignación.

También te arguirán que siempre hubo pobres y ricos, y que no es posible evitar las jerarquías y las clases, pues lo que pretendes es la vulgar vuelta de la tortilla, y eso no es hacedero. Puedos y debes contestar que si las jerarquías son indispensables, no lo es que los pobres sean tan pobres y los ricos tan ricos; que hay que mejorar a aquéllos a cos-

ta, naturalmente, de éstos. La réplica es que pretendes con eso hacer a los ricos pobres, y que sería mejor elevar a éstos hasta aquéllos. La contraestocada está en que los gritos que a ello se oponen tenazmente los ricos porque no quieren ceder ni un átomo de sus privilegios y sincuras, y por tanto que por la persuasión ya está visto, que no se puede elevar el nivel de vida del necesitado.

Y ya por último te dirán que tu propia existencia y la de los tuyos depende de ellos; de su voluntad, de sus empresas y de sus pensamientos. Que cuides con tu rebelde actitud de no sembrar la desconfianza en el capital, porque éste se contraerá y al invadir el marasmo del mundo de los negocios, tú serás la primera víctima, si no lo estás siendo ya. Puedes parar en cuarta esta fina diciéndole que ese argumento no es más que aparente. Que en realidad la dependencia es la suya con respecto a tí. Que el factor trabajo es el que hace moverse al mundo y que si tienes firmeza en la táctica a desarrollar, el aparato poder del capitalismo se vendrá a tierra como un castillo de naipes. Que hoy por hoy, no pretendes eso; que no deseas más que la participación que en equidad te corresponde en la producción de la riqueza; y que lo más acertado es darle de buen grado, para evitar la vicencia de tomarla a la fuerza.

Al final, desesparados, te dirán que ellos te lo ofrecen también; que te dejes guiar por ellos, que perso-

nifican la tradición, y con ella la experiencia en el gobierno de los pueblos y el secreto de pasadas grandezas. Respóndeteles que entonces ya cuanto de oropel sicutarran esas decantadas páginas de la historia; que el depurarlas de toda esa fronda patriótica es ser un español consciente; y que por ello ya sabes lo que da de sí la Monarquía con sus tradicionales apoyos; y que por ello prefieres ir ahora con los dirigentes improvisados y hasta con los descamisados, que entonces otro himno y persiguen otro amanecer. ¿Que se equivocan? ya se empujarán; ¿que lo hacen mal? ya les obligarás a que lo hagan bien; ¿que van camino del desastre? ya les frenarás de golpe si es preciso y les harás cambiar de ruta; que todo eso puede hacerse en el nuevo Régimen porque lo permite su Carta Constitucional. Y, en definitiva, hasta que igualem en errores, desaciertos y catástrofes nacionales, a la monarquía de tres siglos, le queda a la joven República un margen de doscientos noventa y seis años.

Cuando el orador dijo esto, con verbo inflamado rompí a aplaudir y sañí gritando a mi vez: pueblo, pueblo; persevera en tu sentir republicano; esa es tu salvación; porque es la única manera de encontrarte a tí mismo. Republicano; siempre republicano y cada día más republicano. Y así lograrás ser lo que debes ser; el amo.

Adolfo Vázquez Humasqué
15 - 6 - 1935.

En el tercer día del Consejo de guerra por los sucesos de Turón

Terminada la prueba testifical, les defensoras interrogan a los procesados

CONTINUA LA PRUEBA TESTIFICAL

Oviedo.—A las diez y media se reanudó ayer por la mañana el Consejo de guerra por los sucesos de Turón.

Continuó la prueba testifical propuesta por las defensas. El primero que declaró fue Isidoro González, quien, respondiendo a preguntas de los defensores, declaró que no podía decir quiénes formaban el Comité revolucionario, pues estuvo hospitalizado desde el 5 de octubre, en que fue herido.

Juan Vázquez González, a preguntas del defensor señor Santa Eulalia, dijo que de los que figuraban en el Comité revolucionario no conocía más que a Ceferino Álvarez.

El fiscal preguntó a otro testigo, Vidal

García, si sabía que Ceferino estaba en rebeldía, y contestó afirmativamente.

Otras preguntas del fiscal fueron hechas porque dicho testigo declaró en el sumario que Busto le había pedido una mención para utilizarla en la voladura de la catedral de Oviedo. El testigo contestó que eso fue un error rectificado oportunamente.

Después declaran, entre otros, José María Álvarez, Sergio González, presidente de la Juventud Católica de Turón, que procuró favorecer al procesado Amaro Moro; José Abelardo, el industrial Ángel Álvarez y Dositheo Barreiro.

También comparecieron varias mujeres, entre ellas María González, Milagros Vázquez, Matilde Merón y Angeles Cadenas. Esta confirmó que tenía hospedaje en su casa al procesado Nicolás Martínez, el cual

fué obligado por los revolucionarios a hacer guardia. Declaró que la noche de los fusilamientos estuvo Nicolás en su casa, en su compañía, y, por lo tanto, no pudo participar en los sucesos de que se le acusa.

El fiscal preguntó a la testigo que hizo en su casa aquella noche el procesado. El defensor protestó, por considerar la pregunta indelicada.

Todas las mujeres declararon que los procesados que citaron no pudieron participar en los hechos que se les imputa, pues a todos ellos les vieron en sitios alejados del cuartel y del cementerio.

A las dos menos cinco de la tarde se suspendió la vista.

Entre los testigos que declararon por la mañana figuró José Fernández Fernández. Se trata de un procesado en otra causa, y apareció esposado y custodiado por una pareja de la Guardia civil.

Las defensas solicitaron que se le quitaran las esposas, y la presidencia accedió a que sólo se le aflojara la ligadura. Así lo hicieron los guardias; pero los defensores, especialmente los señores Moreno Mateo y Martínez Castañón, se negaron a interrogar al testigo mientras estuviese esposado. En vista de ello, el presidente ordenó que el testigo se retirara sin ser interrogado.

LA SESION DE LA TARDE

A las cuatro continuó el Consejo de guerra, prosiguiendo el desfile de testigos de la defensa, manifestándose en forma pausada a los de la mañana. Algunos, sin embargo, acusaron a algunos procesados, especialmente al médico don Fernando Díaz Palacios, que hizo graves cargos contra el procesado Leoncio Villanueva, diciendo que, en su juicio, era uno de los principales organizadores del movimiento revolucionario.

Otra declaración que tiene algún interés es la prestada por Narciso Menéndez Bull, que era ayudante del ingeniero don Rafael del Riego. Este testigo acusó cargos contra Leoncio Villanueva, y a instancias del fiscal presentó un relato sobre la muerte del señor Del Riego. Dijo que en la primera versión que oyó se aseguraba que el señor Del Riego le habían mutilado las manos, pero esta versión no resultó cierta, porque cuando se exhumó el cadáver se vio que no le faltaban las manos ni presentaba señales de violencia.

Terminada la prueba testifical, los abogados defensores pidieron permiso a la presidencia para interrogar a los procesados, siendo autorizados.

INTERROGATORIO DE LAS DEFENSAS

Comenzó este interrogatorio por parte del señor Navarro, que hizo varias preguntas a su defendido, Amaro Moro. Esta aseguró que fué obligado por los revolucionarios a tomar parte en los sucesos, y negó haber intervenido en el asalto al cuartel de la Guardia civil y en los fusilamientos.

(Sigua en cuarta página).

VEGA TRAPAGA **VENEREO-SIFILIS**
ECONOMICA, DIARIA, DE CUATRO A SEIS Y MEDIA TARDE
MÉNDEZ NUÑEZ, 7, SEGUNDO

CASAS VIEJAS

Al fin ha terminado la revisión de este ruidoso proceso condenando nuevamente al capitán Rojas como autor de los fusilamientos de los 14 proletarios muertos en la corraleta del pobre viejo Seisdedos.

A la reacción española no le interesaba la condena del capitán Rojas. Al contrario; de buena gana le hubiesen absuelto. Lo que interesaba a todas las derechas era cazar al señor Azaña y Casares Quiroga y con ello a los socialistas que en aquella fecha auxiliaban en el gobierno la causa republicana.

Para conseguirlo desarrollaron entonces la más repugnante campaña que esgrimieron en las elecciones, y aún han seguido esgrimiendo. Y hasta es posible que a pesar del fallo de su propia justicia burguesa aún sigan esgrimiéndolo.

La campaña de Casas Viejas ha llenado las columnas de toda la prensa capitalista que, confundida con el anarquismo, pintaba hasta las fachadas insultando y ofendiendo a los hombres de aquel Gobierno.

Fueran muchos obreros los que inconscientemente cayeron en aquel juego tan repugnante y tan sucio y tan contrario a los mandamientos y al cristianismo que ostenta como doctrina ese clericalismo y ese fariseísmo de las derechas de España.

No vieron los obreros entonces que las simpatías de las derechas por las víctimas de Casas Viejas caídas en aquel movimiento hecho por los anarquistas no era tal simpatía ni muchísimo menos. Esa fué siempre su hipocresía. Combatían lo de Casas Viejas porque en ello se atraía a los ignorantes hiriendo a la vez al gobierno republicano y socialista.

Ellos, que han asesinado y asesinarían sin duda a doscientas Casas Viejas les interesaba desacreditar a aquellos hombres haciendo creer a las gentes que fueron ellos los que ordenaron que mataran sin contemplación a los heridos prisioneros.

Los anarquistas y sindicalistas provocaron huelgas y luchas que la odiosa reacción jaleaba y propagaba para quebrantar con ello la moral de aquel Gobierno, y muchos de aquellos hombres que iban de buena fe en aquellos movimientos no veían como lo alentaban contentos y jubilosos las fuerzas reaccionarias.

Así, entre todos ellos, sin pensar en los unos y bien pensado los otros, hundieron las Constituyentes y ganaron las elecciones esas fuerzas de la reacción que hoy gobierna a los españoles.

Entonces se celebró el juicio de aquella causa condenando al capitán Rojas como único culpable de aquellos asesinatos, pero las derechas españolas inquisidoras y vengativas reclamaron la revisión a fin de que en la condena entrase Manuel Azaña y se lograra siquiera salpicar la integridad de republicanos auténticos y sus aliados los socialistas —aliados de entonces.

No lo han conseguido porque el juicio ha determinado revisando aquel proceso sin que la presión y el deseo de nuestras derechas haya logrado empujar ni una sombra siquiera la moral de aquellos hombres.

Pese a todo se ha probado que el gobierno de entonces no ordenó matar a nadie y sí procuró evitar el choque entre la fuerza y el pueblo.

Se ha probado —y esa ha sido la sentencia— que sólo la crueldad de un hombre que mandaba aquella fuerza mató sin necesidad a espaldas de aquel gobierno al que además, en principio, le ocultaron lo ocurrido.

¿No les recordará la conciencia a las llamadas derechas de España por las infamias que han dicho a costa de aquellos sucesos acusando a unos hombres cuya inocencia se ha demostrado?

No les recordará la conciencia, porque para que a uno le remuerda la conciencia es necesario que la haya, y donde no la hay, mal puede recordar.

Ellos han mentido una y mil veces, escarneciendo sus mandamientos; pero eso, ¿qué importa? Es la historia de la reacción y del catolicismo en España. El caso es perseguir a los hombres que no se sometan, destruyéndolos de cualquier manera. ¡El fin justifica los medios! Y ahora a descubrir otro truco y otra infamia, a ver si conseguimos evitar que el pueblo auténtico y sano recobre sus conquistas, destruidas por vosotros, los "cuervos de Casas Viejas".

Bruno AI ONSO.

Municipal

Se presenta un veraneo agradable para los trabajadores, porque habrá ocupación para muchos parados

Eran ¡dos millones! los que se buscaban

Aquello de la captura de un millón de pesetas, ha dejado de ser, sinceramente hay que decirlo, un retozo eufórico del señor alcalde, y ha tomado cuerpo de realidad palpable. ¡Un millón contante y sonante!, así nos ha asegurado esta mañana el señor Villegas, entrará en la hacienda municipal dentro de tres o cuatro días, a mucho tardar.

El Delegado de Hacienda ha telefonado al señor Villegas a última

Provocación católica

Los encargados de fijar los carteles de Acción Popular, por lo visto, no han tenido bastantes fachadas en la ciudad para colocar sus carteles, sino que les ha parecido muy apropiado violar las creencias de este periódico, fijando encima de nuestra Redacción uno de esos carteles, a pesar de tener otro colocado en la fachada de la iglesia de Santa Lucía, que se halla enfrente. Nos ha parecido una broma de muy mal gusto, y de tremenda provocación, ya que con ello Acción Popular se expone a que sea pagada de igual manera y se dé incidente con este motivo. Ve a la autoridad esta nueva provocación de que somos objeto por parte de la reacción.

hora de la mañana, para notificarte que ha sido remitido el informe desde esta Delegación a la Dirección general de la Propiedad, cuyo director no tiene más que ultimar la tramitación, formalizando el informe mencionado, y el Banco de España, una vez cumplimentado este requisito, procederá a efectuar el libramiento, pudiendo disponer inmediatamente esta Corporación de la referida cantidad.

El otro, que se encuentra depositado en el Banco de Inglaterra, tardará algún tiempo en recibirse, porque es necesario realizar unas negociaciones diplomáticas harto complejas, pero el alcalde, hombre optimista, confía en poderlo restituir, para lo cual nos ha estado hablando de la legislación sajona. Afortunadamente, la conferencia sobre Derecho Internacional, no duró más que media hora.

La cantidad a que nos referimos será recibida en Santander con todos los honores. Y el señor Villegas tiene una imaginación portentosa para confeccionar proyectos; nos ha asegurado que este verano estarán ocupados todos los trabajadores que se encuentran en paro forzoso.

Se harán, posiblemente, grupos escolares en la ciudad y otras obras que está reclamando el vecindario. A los periodistas les obsequiará con whisky, nada más entre el millón por las puertas de la Alcaldía. Y al informador de la radio, como está a régimen, le obsequiará con pasteles y leche Sam.

LA REGION, diario de la mañana

¡¡TRABAJADOR!! ¡¡REPUBLICANO!! Te percatas de la importancia de tener un periódico tuyo? ¿Aciertas a ver lo que significará en el orden político el triunfo de LA REGION como diario de la mañana? No están aconsejando las circunstancias y los Comités nacionales de cada partido la unión de los izquierdistas? Párate a reflexionar que a la Prensa de izquierdas se la decreta, primero, una censura rígida e injusta; después, se elevó a quince céntimos el costo del periódico, y ahora, se está preparando el Estatuto de Prensa, que nadie quiere declarar su paternidad. Párate a reflexionar lo que ha ocurrido desde el año 33, y cuanto te está ocurriendo; y si de ello protestas; si de ello maldices, y quieres poner remedio, APOYA A "LA REGION" COMO DIARIO DE LA MAÑANA, para llegar adonde es preciso llegar, con tu entusiasmo y con el trabajo. Suscribete; no rechaces el traje de mahón que viste el periódico, y copia al millar y pico de santanderinos que, hijos de su entusiasmo, enviaron en contados días su boletín de suscripción.

"LA REGION" CONSTARA DE OCHO PAGINAS, TAMAÑO "HERALDO DE MADRID", CON AMPLIA INFORMACION TELEGRAFICA, EN LA PRIMERA QUINCENA DE JULIO.

Ferretería LA LLAVE

Plaza Mayor, número 5

TORRELAVEGA

Siempre precios económicos

Visítenos y se convencerá

Loza, Cristal, Batería, Material eléctrico

Temas de actualidad

COMBATIENDO INSIDIAS

Tenemos a la vista la Memoria de la Mutua Patronal Montañesa, que se refiere al ejercicio de 1934.

Ella es, sin duda, el más rotundo mentís a sus constantes quejas —que datan de hace mucho tiempo— de que imposibilitan su subsistencia el gran número de lesionados que se produce y la existencia del "profesional del accidente".

A 102.069,09 pesetas ascienden sus ganancias en aquel ejercicio, cantidad importante que seguramente habría satisfecho las aspiraciones de otras empresas de más envergadura. Pero estos patronos de la Mutua son insaciables, y no reparan en los medios con tal de conseguir aumentar aquéllas. Y así vemos que insertan en su Memoria párrafos, cual el siguiente, demostrativo de esta aseveración.

"Se da el caso de que el grupo de pólizas del Muelle de Santander, que es el ocasionante de que antes de mayor cuantía, es el que proporciona ahora beneficios mayores, habiéndose llegado a conseguir cambio tan radical acudiendo a las medidas más extremas, incluso excluyendo de nuestras pólizas el seguro de algunos obreros conocidos ciertamente como profesionales del accidente.

Conocemos de hace tiempo —por haberlo sufrido muchos compañeros— el sistema terapéutico ejercitado en la Mutua, y por ello nada nos sorprende; pero nos interesa hacer resaltar, para conocimiento de las gentes ecuanímes y de humanos sentimientos, los procedimientos que allí se siguen, encaminados, como antes decimos, a saciar su enorme egoísmo y quebrantar de paso, desprestigiando a sus afiliados, sociedades obreras cual la del Muelle, que cuenta con generales simpatías por sus obras de Previsión y Solidaridad, esencialmente humanistas.

Es la propia Federación Patronal Montañesa, y en ambas figuran, como miembros destacados, algunos consignatarios y contratistas, que siempre se distinguen por su enemiga e intransigencia en sus relaciones con los obreros portuarios.

Afirmar en el párrafo glosado que han excluido de sus pólizas algunos obreros que ellos consideran como profesionales del accidente; pero, en

cambio, ocultan hipócritamente que el verdadero motivo de su eliminación consiste en que reclaman los derechos de todo orden que les corresponden, por cuya causa los boicotean cargándoles, por añadidura, el sambenito de profesionales del accidente; es decir, que se atienen y practican, como buenos jesuitas que son, el antiguo proverbio tan cierto como injusto en este caso: Calumnia que algo queda.

El sistema de libre elección (mal llamado sistema) pone en sus manos, al darles potestad para seleccionar los obreros que destinan a sus trabajos, ese arma, que sería mortífera para éstos sino fueran trabajadores dignos que saben defender en todo momento y adecuadamente sus derechos.

Aseveran también, en el citado párrafo, que así como antes —las pólizas del Muelle— les producían quebrantos, son ahora las que les proporcionan las mayores utilidades.

Es natural, como que actualmente a virtud del decreto de Anguera de Sojo, abonar por dietas de accidentes la mitad de lo que pagaban antes del Trabajo.

Bien fundamentadas están sus esperanzas de obtener en el presente ejercicio una utilidad mucho mayor. Pero a costa de quiénes y de cuántas miserias! Con las enormes ventajas que les concede el decreto y las coacciones de todo género ejercidas sobre los obreros —huérfanos de toda protección oficial—, es seguro que lo conseguirán; mas ello no sucederá sin que dejemos, una y mil veces, en cuantos lugares y circunstancias podamos hacerlo, nuestra más enérgica protesta.

Todos y cada uno de los detalles de esta cuestión, vienen a demostrar, por modo harto expresivo, la enorme injusticia cometida por el citado ex ministro con la promulgación de su malhadado decreto, ya que el vino a acentuar la gran penuria existente entre la gran familia portuaria y a soliviantarla, en virtud de hechos producidos por aquellos que propugnan —al menos así lo prozogan con machosa insistencia— por la paz espiritual de todos los españoles.

La Alianza de Sindicatos Portuarios, integrada por 25.000 trabajadores de la profesión, ha elevado su voz pidiendo la derogación del decreto; es decir, justicia. Y anuncia su decidido propósito de no cejar en la demanda en tanto no sea debidamente satisfecha. Ya ha realizado algunas manifestaciones de protestanzamiento de manifiestos, puros parciales de las organizaciones afectas, etc., que serán ampliadas a tenor de lo que las circunstancias reclamen.

Razón sobrada tiene para ello. Bien se apresuró el seráfico señor Anguera de Sojo a dar cumplida satisfacción a las Compañías de Seguros y especialmente a las Mutuas Patronales, sin pararse a examinar si existía algún razonamiento que apoyase su injusta petición. Justo es, pues, atender debidamente a que exponen los trabajadores de los puertos si no se quiere que lo hoy es nada más que la expresión legal de sus deseos degeneren por causas —por culpa de quien puede y debe evitarlo— lamentables para todos.

Carromarro.

HERMANOS PALACIO
CALZADOS
EL BLANCO Y NEGRO
TORRELAVEGA

Capítulo de sucesos

EL PERRO Y EL GATO

En la Casa de Socorro tuvieron que ser asistidos en el día de ayer, Arturo Azpeitia Pelayo, de diecisiete años, y Francisco Fernando Bolado, domiciliado en la calle del Río de la Peña, por haber sido mordidos por un perro y un gato, respectivamente.

Después de prestarles la primera cura, pasaron a sus domicilios.

POR CUESTIONES DE CHILQUILLOS

En la calle del Sol se entabló una pequeña escaramuza, promovida por algunos chiquillos que se encontraban jugando. Al intervenir las madres de los mismos, la cuestión tomó caracteres mayores, al extremo de tener que intervenir los maridos.

Uno de estos hombres, Juan Rodríguez, en pelea con el otro, resultó con la fractura del cartilago nasal y epistaxis, con diversas erosiones en la cara y labio superior, heridas que fueron curadas en la Casa de Socorro.

Comodidad
rapidez
economía

TAXIS "SALERO"
Teléfono 252
TORRELAVEGA

Ateneo Popular
HOMENAJE A PABLO CAVIA.— EXCURSION AL VALLE DE RUESGA

Ha quedado cubierto el primer ómnibus para la excursión al valle de Ruesga, que como es sabido, tendrá lugar el próximo domingo, día 23.

A petición de algunos señores que desean participar en ella, esta Comisión admite inscripciones para un segundo autobús hasta mañana, viernes, a las nueve de la noche. La salida se efectuará a las ocho y media de la mañana, desde la Avenida de Galán y García Hernández.

S. HERNANDEZ
Mecánico oficial de la Compañía de Cajas Registradoras «National» y Krupp
Máquinas de Contabilidad - Limpiezas - Reparaciones - Restauración y Abonos - Piezas de recambio.
Doctor Madrazo, núm. 28 1.º dcha. SANTANDER

DE LA PROVINCIA

DESDE TORRELAVEGA

Un pueblo que muere
Rícorbo; un pueblo que muere; un pueblo donde el dolor y la miseria parecen destinados a presidir todos los hogares.

Obreros famélicos, mujeres hambrientas, niños enfermos, cubiertos con raídos trapos. Todo allí presenta un aspecto de orosa; el hambre y la miseria parecen haberse trasladado del hogar a la vía pública; en la orilla de la carretera sentados, conversan y nos dicen de sus dolores los trabajadores que en un día no muy lejano dieron vida a una industria, que al fondo se yergue, y en cuya puerta principal se lee: "La Vinatesa, S. A., Sacos de yute y tejidos".

Un pueblo ayer trabajador y alegre, hoy completamente muerto, vive de la caridad, del sacrificio de sus hermanos de Corrales, Cartes y Torrelavega.

¿Hay justicia en la tierra?
La fábrica que un día fué albergue y sustento de cientos de familias, hoy cerrada por el capricho de una Empresa.

Señor gobernador, ¿conoce usted este caso de dolor, esta amenaza que sobre el pueblecito de Rícorbo se cierne, cuyas aterradoras proporciones nos hacen ya pensar en el suicidio loco o en el crimen por sus moradores, siempre tan pacíficos, tan abnegados y tan trabajadores?

¡Justicia!
¿Quién puede otorgarla?
Sea por Rícorbo, por sus vecinos, por su vida.

El Ateneo Obrero
Hemos vivido unos momentos de intenso drama espiritual, al contemplar cómo la biblioteca amada de nuestro Ateneo Obrero era trasladada en una camioneta del habitáculo a una mansarda del Ayuntamiento, por una disposición del gobernador general de Asturias.

Presentes en la realización del inventario correspondiente, con el amigo Pedro Cortiguera, otro de los buenos compañeros de aquel Centro, que un día fué a labado templo del saber, donde se reunían unos cuantos hombres de buena voluntad en su caro afán de superarse, hemos soportado con firmeza el desgarrar de nuestro corazón, abatido ya tras los sufrimientos que dicho proceso nos había ocasionado.

Nueve meses lleva este Centro, como aquel otro del ferial de La Llama, clausurado, cuya medida persiste aún. Había un inusitado afán por impedir la vida de este Centro cultural obrero; de ahí la clausura; tal vez pronto vuelva la normalidad y podamos abrirlo, para que sus alas enormes recojan a toda esa masa de desprecupados, interesándose por su mejoramiento.

El Ateneo vive aún; ahorrado... pero vive.

Vive en nosotros.
El mercado semanal
Ha estado el mercado de hoy bastante desanimado, en comparación

con el anterior; débese en buena parte al traslado, por celebrarse todavía la fiesta cristiana del Corpus. Abundaron las patatas en la Plaza de B. Iglesias, y las frutas y hortalizas en la Plaza Mayor.

Gómez Peláez.

DESDE SANTOÑA

UNA EXCURSION

El domingo nos visitaron cincuenta y tantos afiliados de la Vanguardia Federal de Santander. Habían llegado por la mañana en magníficos autocars, subiendo a la colonia del Dueso a saludar a sus amigos que se encuentran allí cumpliendo condena. Por la tarde siguieron viaje a Laredo y Castro Urdiales.

Tuvimos también el gusto de saludar breves momentos al digno director de LA REGION, señor Matumbres.

TRASLADADO

Por fin nos ha dejado, para tomar posesión de su nuevo destino, el dig-

GRAN SASTRERIA
Depósito de paños finos.
Toda clase de tejidos.

La mejor tienda
Miguel Guerra
TORRELAVEGA

no funcionario del Cuerpo de Correos y queridísimo amigo nuestro, don Carmelo Buenadicha, quien ha sido designado para la administración de Veguellina de Orbigo.

No podemos por menos de congratularnos de que se vayan cumpliendo sus deseos de ir acercándose nuevamente a su hogar, que hubo de abandonar por una medida tan injusta como arbitraria, aunque agostamente hubiésemos deseado conservar entre nosotros indefinidamente un espíritu tan liberal y avanzado.

¡A LA PLAYA, A LA PLAYA!

¿Concurso para adjudicar un servicio de autos a la playa? ¿No valía la pena...? ¿Cuánto se apuestan ustedes que es para los doce hermanos? Era mejor no perder tiempo.

LOS PETOS PROTECTORES

Paréceme ser que la comisión de policía ha acordado proveer a las calballeas de los carros de servicios del Ayuntamiento de unos petos protectores. No nos explicamos la medida, si es cierta la noticia. ¿Tendrán que convivir con astados

PEÑAZOS
El fariseo de la sotana, parece ser que se ha molestado con una "gre-

guería" que el otro día publicaba Lapeña. Y lo célebre es que confundiendo a Lapeña con "Sagitario", sociedad anónima en comandita, envió el domingo a sus sicarios armados con unas grandiosas insignias fascistas de hoja de lata y unos eufemísticos ejemplares de "Arriba", orgánillo de la Jona, o la no sé qué, al lugar donde su caletre imaginaba que se forjaban los "peñazos". Durante unas horas, en que los nenes se iban relevando, aquello parecía un jardín de la infancia. Los niños silvotaban la musiquilla fascista, pero no hubo ni siquiera un insensato que les hiciera el honor de mostrar el haberse apercibido de su presencia. Y las huestes tuvieron que abandonar el campo. Esta vez no dejaron ninguna víctima, ni carsonar ninguna baja nueva que habían pedido, y tirar los trozos debajo de los veladores aprovechando un descuido del camarero.

Por eso dice ahora la gente, que en el chalet de los sacamuelas, ahora no sólo se extraen almas, sino que se les enseña hasta perder la noción del ridículo, que es lo peor que se puede pasar a una persona, sobre todo en España.

CABAKET DEL CHAROL
Visto el éxito que tuvieron las representaciones del DESFILE DEL VAPOR, parodia de "El desfile del Amor" en el que alcanzaron un gran éxito las vedettes Perillán y Félix, parece ser que dentro de poco habrá "reprisse" de la misma obra aunque a cargo de diferentes intérpretes. Se espera un éxito bomba.

FRASES CELEBRES
—¡Oiga!, usted no se meta donde no le llaman. Ya sabe él muy bien dónde tiene obligación de vender su pesca.

—No necesito más. Me han coaccionado ustedes. Los tribunales decidarán.
—Yo nunca he estado en el cárcel, hija; yo estuve en el hospitalillo unos días, cuando a cuerpo de rey, y bebiendo a mis horas, entre horas y fuera de horas.

Tersipcore.
—El que va a la cárcel por un supuesto delito común o por carecer

Casa Rocillo
SANTOÑA
Comidas y bebidas
FRENTE AL INSTITUTO
Se ruega a nuestros compañeros, cuando vayan a Santoña visiten esta Casa.

Para muebles baratos
4 CAÑOS
TORRELAVEGA

CAFE CANTABRO BURGOS, 1
El predilecto de las familias. Café expres, Licores de las mejores marcas.
Mañana, despedida de las **Hermanas Mary Dory**
El sábado, debut de la pareja **Quintana-D. Alvi. (Canciones y bailes)**
Todos los días secciones a las siete y media y once.— Domingos y días festivos, sección de moda a las seis.

Gran Kursaal «La Tierruca»
SEGISMUNDO MORET, 7.—Teléfono, 35-32.—SANTANDER

Gran reapertura
EL DIA 4 DE JULIO

Atarazanas, 12

Paragüería "SIMAR"

Atarazanas, 12

No tiréis vuestro paraguas por viejo o estropeado que esté. En esta Casa se le ponen :: :: nuevo por muy poco dinero :: ::

OBrero: AQUÍ ENCONTRARAS TODA CLASE DE ROPAS DE MAHON AL ALCANCE DE TU BOLSILLO

Especialidad en paraguas de encargo

de quien le guarde las espaldas y lo gra demostrar su inocencia, queda más limpio que el que nunca gustó de la celda a pesar de vivir al margen de la ley en su vida privada y hasta en su vida pública. A aquel nunca le podían decir: ¡Por algo se rá...! A ésta, se le podrán decir muchas cosas.

Séñala.

PARA REMEDIAR EL PA- RO

No vivimos en tiempos de pirámides que pueden absorber millares de obreros. Sin embargo, la obra que de un momento a otro se comenzará en la plaza de toros de Santoña, ha de dar de comer a muchos hogares proletarios. Se trata de la construcción de muelles y más tarde la fundición de cierto campano que tanto ha dado que hablar de tiempo a esta parte.

Está el pueblo de enhorabuena.

Sagitario.

DESDE GUARNIZO

DESPUES DE LA VISITA A LOS PRESOS POLITICOS DE SANTONA

En nuestra crónica del pasado sábado, anunciábamos a nuestros lectores una visita a los compañeros presos en antoña.

En efecto, a primeras horas de la mañana del domingo, jóvenes de uno y otro sexo, provistos de sus correspondientes paquetitos, donde han depositado sus pequeños ahorros con que han de obsequiar a sus amigos presos, esperan con impaciencia la llegada del autobús.

Somos la primera visita; después de la entrega de nuestros paquetes el registro y cacheo; cumplidos estos trámites y acompañados de un vigilante, subimos por la empinada -su orografía epuor 'taured jep vpseno mos saludado a varios penados que se hallaban recolectando la hierba por ellos segada. Una voz del centinela al cabo de guardia y enseguida el lecutorio; allí nos esperan ya todos los amigos de antaño; 21 de Sñoño, los hermanos Sierra, Gento y Rodríguez, de Guarnizo; Gallut y Montes de Santander, así como Luis Bello; todos ellos pedidos en visita por estos jóvenes de Guarnizo.

Empiezan los gritos, nadie se entiende, todos queremos hablar a la vez; como los encontramos con sus trajes pardos, y la distancia que nos separa, a la primera impresión nadie encuentra a los suyos, hasta que más serenos, nos pone frente a frente. ¿Quién es Gallut?, dicen unos. ¿Y Bello? dicen otros. Hasta que ellos mismos deshacen la incógnita, nos saludan, preguntan por sus familias, sus amigos, y todo lo que por sus pueblos dejaron. Por fin, cuando más amena se hace la charla, las consiguientes palmadas, y hasta luego a los reclusos, que es acompañado de algunas lágrimas del sexo débil.

Otra vez cuesta abajo; en la salida encontramos a la visita de la Vanguardia Federal que espera nuestra salida para hacer ellos su anunciada visita.

Un pequeño descanso para refres-

car el calor del día y después de visitar varios puntos de la villa se hizo el regreso a nuestro hogar, donde esperan todas las familias de los detenidos para enterarse del estado de salud de los suyos, quedando muy contentas al enterarse del trato allí recibido. Todos quedamos muy animados para en día no lejano reanudar nuestra visita.

Polyorinos

DESDE ASTILLERO

Si siguiendo el ciclo de conferencias organizado por la Sociedad Ofeón Astillero - Guarnizo, el pasado jueves, día 6, ocupó la tribuna de esta Sociedad el presidente de la misma, nuestro buen amigo don Eusebio Cortezón, disertando sobre "Resultados progresivos de una jornada de trabajo humana".

Empieza recordando lo que simbolizaban las banderas que tremolaban al viento totes los primeros de mayo aquellos obreros con sus tres ochos, en aquellos tiempos (aún no tan lejanos) y que hace años ya se han convertido en realidad, causando espanto a las gentes timoratas y siempre reacias a toda idea de progreso y demostrando con hechos vividos por nosotros en esta cuenca minera la diferencia tan notable operada con aquel cambio de jornada. En aquellos tiempos —exclama el señor Cortezón— casi ni se conocía a los hijos, pues los pobres mineros al ir al trabajo los dejaban en el lecho, y cuando volvían allí los encontraban; hoy siquiera tienen los obreros la satisfacción de poder dar un beso al ser querido, al levantarse y al acostarse.

Otros aspectos de la vida, como la habitación y el alimento, tocó el conferenciante para recaer en la afirmación de que nada se ha perdido con aquella rebaja de jornada; antes al contrario, pues el tiempo que sobra después del trabajo lo emplea el obrero en el pan del espíritu, y buen testimonio de ello tenemos en este pueblo, donde la juventud se reparte entre sociedades que practican el deporte, como Unión Club, Astillero F. C., la Gimnástica, Athletic, el Cuerpo de Bomberos voluntarios y esta Sociedad, donde lo mismo en invierno que en verano acuden con gran entusiasmo a aprender las lecciones que les da su director.

Hoy, que tanto se habla por los eternos chupópteros del sudor ajeno, de la tan decantada economía nacional, ciegos a todo lo que no sea engordar su bolsa, siguen echando la culpa de todo a lo poco que se trabaja, sin reparar en el maquinismo, que es el que paraliza brazos, y a esto, con justa razón se argumenta por los obreros la única solución viable, esto es, la nueva reducción de jornada, que ya ha prosperado en las deliberaciones de la Conferencia Internacional del Trabajo en Ginebra, a la cual han aportado sus pareceres hombres destacados de Polonia, Finlandia, Austria y, entre otros países, el Director del Trabajo de Francia.

El señor Cortezón se extiende en otros extremos de la vida familiar del obrero hoy, mirada desde el pun-

to de vista humano, para terminar pidiendo para el trabajador por parte de los de arriba un trato más justo y más en consonancia con sus méritos.

Al finalizar su conferencia fué

may apañido por el numeroso público que llenaba el local. A las muchas felicitaciones recibidas por el señor Cortezón, unimos la nuestra más sincera.

P. P.

Apreciaciones revolucionarias

El acercamiento a la máxima perfección humana, que los hombres de espíritu culto y elevado, de nobles sentimientos, por el cual luchan y anhelan ver realizado en todos los aspectos y manifestaciones de la vida; moral, intelectual, y materialmente, está tan íntimamente ligado y precedido de una cadena de períodos transitorios de evolución y progreso, que nos va acercando paulatinamente a la tan ansiada perfección del individuo y la sociedad, que tanto deseamos, por ver plasmados en la realidad, nuestros pensamientos de transformación de esta sociedad hacia otra de sentido más humano, más justo, más perfecto y bello, donde el triunfo sea del amor y no del odio.

Por esto se lucha, por esto se es revolucionario, porque nuestro espíritu se rebela contra esta sociedad, donde una minoría disfruta de todos

los placeres de la vida a costa de los que trabajan y todo lo producen y éstos se ven obligados, por la actual estructura del aparato del Estado, con sus órganos represivos, a perecer de hambre y miseria. Consecuencia de este régimen maldito y oprobioso de la burguesía y el capitalismo, que sostiene este estado emergente de privilegios y desigualdades sociales, por parte de aquellos hombres que se erigen en dictadores del pueblo, apoyándose en la ignorancia y la miseria de los mismos. Por esto la misión de los hombres verdaderamente revolucionarios, inteligentes y cultos, debe ir dirigida hacia la creación y educación, no de masas, sino de hombres que sepan a qué van y por qué van.

Las colectividades se forman de individualidades educadas en un conjunto armónico; pues consecuencia de esta educación, se forma la



LA CASA DEL MAHON

Atarazanas, 6 TRABAJADOR MONTAÑÉS

Comprando nuestros artículos de excelente calidad y mejores precios, ayudas a obreros montañeses y a la industria regional.

Buzos, Chaquetas y Pantalones de mahón, Camisas de la ponderada marca SIN FIN. Especialidad en la medida por maestro cortador.

NOTA IMPORTANTISIMA.—A todo cliente que presente el cupón-anuncio de LA REGION, se le hará un descuento de 0,50 céntimos en la compra de un BUZO, CHAQUETA o PANTALON

VALE por 50 céntimos de descuento.

unidad fuerte y potente necesaria para derrumbar al capitalismo y a la burguesía, que sostiene este estado de cosas.

Ya se que la ascensión revolucionaria del proletariado hacia las conquistas definitivas de nuestra causa, es a costa de muchos sacrificios.

Pues el camino que hemos de seguir, donde tenemos que dejar jirones de nuestra vida, lo tenemos que andar con valentía y decisión, aun a costa de la vida misma, pues es un fin humano y justo, grandioso y bello, lo que nos conduce a luchar consecuentemente por el triunfo de nuestros ideales, hasta conseguir la nueva sociedad sin clases.

Germinal.

el término de seis días en el Salón de Actos de la Feria.

E. Un jurado compuesto de miembros del Comité y otros tantos representantes de entidades artísticas que se designará el día anterior al señalado para resolver el concurso será el encargado de elegir dos bocetos que pasarán a la propiedad del Comité, que los destinará a todo género de propaganda, cartel, sello, etc.

F. Al primero de los elegidos se le otorgará, en concepto de premio, un premio de setecientas cincuenta pesetas, y al segundo otro de quinientas pesetas, en las mismas condiciones.—El Comité Ejecutivo.

EL ATRACO

Es un medio violento de apoderarse de lo ajeno, contra la voluntad de su dueño.

¿Dónde empieza la comisión del delito y cuándo acaba ésta? No es fácil determinar.

El hombre que pistola en mano mete el resuello en el cuerpo de otro para robarle, es un miserable; a menos que no se cumpla en tal caso el dicho vulgar, que dice: "El que roba a un ladrón, tiene cien años de perdón".

Yo no aconsejo esta práctica, porque tiene muchos inconvenientes. Vosotros los conocéis de sobra. Pero me gustaría acabar con la aborrecible taifa de los usurpadores, que han exaltado a un sistema legal ja manera de realizar el pillaje, que no otra cosa significa la forma mansa y cortés de explotar a los demás.

Un tendero cobardón de la provincia, me hablaba de la propia desdicha.

La suya, es la suerte adversa de muchos que ahora tiemblan con atisbos de razón.

Ha ocurrido con la pequeña "riqueza" que poseía, merced al crédito comercial, que tiene un plazo de espera, a las familias de los presos y arrojados del trabajo por la coacción autoritaria y patronal.

Le deben más de setecientas pesetas, y no le pueden pagar en el crítico momento que él ha de saldar sus compromisos crematísticos con los mayoritarios o amacenicistas.

Su obra generosa, matando el hambre de los desventurados héroes de la miseria, es plausible. Merece un abrazo efusivo, de hermano.

Mas esa gratitud nuestra no le salvará de la indigencia. Inevitablemente será un paria mas, por aquello de "los que a los pobres se arriman a pedir se enseñan".

Los deudores han de satisfacerle los atrasos, ¿en qué momento? Tarde. Quizá cuando su apuro no tenga remedio.

La solidaridad pecuniaria es mínima para acallar las voces trágicas de los que no cuentan más que con el cielo y la tierra. El cielo es sordo a la angustia, y la tierra está acotada.

Dilema. O morir como gatos sarnosos o echarse con un trabuco a los caminos, robando a salto de mata.

Entonces, se les llamaría estúpidos o atracadores.

¿Qué delicia nos depara a los trabajadores el régimen burgués que nunca se hartó bastante de estrujarnos y hundirnos con todas las iniquidades.

A. Vayas.

LA REGION

DIARIO DE LA MAÑANA

SEIS U OCHO PAGINAS.—SELECCION DE COLABORACION REPUBLICANA Y OBRERISTA.—AMPLIA INFORMACION TELEGRAFICA

Boletín de suscripción

Don. con domicilio en la calle. número. piso. (señalar si es derecha o izquierda) se suscribe a un. (señalar por el tiempo que ha de pasarse el recibo).

Santander (fecha).

El suscriptor,

ESTE PERIODICO NO REPARTIRA DIVIDENDOS NI DISTRAERA GANANCIAS. Todo será para mejorar el periódico y para beneficio del lector. Protege a tu periódico, que te protegerá a ti mismo.

ENTREGUESE ESTE BOLETIN EN LA ADMINISTRACION

ANUNCIOS POR PROFESIONES

Tarifa económica y especial

Bares

TERAN ha quedado eclipsado ante el vermouth que expende el Bar Carral. Doctor Madrazo.

BAR COSMOPOLITA, Bailén, número 4. Propietarios, Mata y Fabián, antiguos camareros.—Especialidad en café exprés. Manzanilla, Blanco de la Nava y licores de las mejores marcas.

Médicos

CONSULTA ECONOMICA DE ENFERMEDADES VIENEREO-SIFILITICAS, los días laborables, de 4 a 6 y media tarde, a cargo del médico especialista Vega Trápaga, Méndez Núñez, 7.

Muebles

ECONOMICOS.—Plazos y contado. Casa Maté.—Alameda Primera, número 28.

Fruterías

FRUTERIA "LA ROSITA". Pan, huevos, frutas, y hortalizas de todas clases.—San Fernando, 46.

Abogados

SANTIAGO ARENAL. — Blanca, número 17. Consulta: miércoles, jueves y viernes, de cuatro a ocho.

Ofertas

SE VENDEN romanas de plato castellanas, precios muy baratos. Magallanes, núm. 45, entresuelo.

Las alpargatas de cáñamo fabricadas por la Cooperativa Obrera LA IGUALDAD, por su esmerada confección, son insustituibles para los trabajadores.

VARIOS

Elija usted un regalo

Elija usted gratis completamente, un regalo entre los siguientes: GRAN GEOGRAFIA UNIVERSAL, 1.000 páginas miles de ilustraciones. HISTORIA DE ESPAÑA, 1.000 páginas, miles de ilustraciones en colores. ENCICLOPEDIA ILUSTRADA, 1.500 páginas, miles de ilustraciones, mapas en colores. Todos estos libros, editados en el año 1933 y lujosamente encuadernados en tela. Cualquiera de estas obras que usted elija se le enviará gratis. INSTITUTO SOCIAL DE BELLAS LETRAS. Apartado 6.021, MADRID.

D. Profesión Domicilio OBRA QUE ELIGE

Catorce pesetas

UNA SOLA VEZ - TODOS MECANOGRAFOS práctico aparato "Graphos" 48 teclas para dominar la mecanografía en tres meses patente de invención 61.368. De texto en Escuelas de Comercio, Academias, etc., última palabra de la pedagogía moderna. Especial para oposiciones. Como pro paganda solo 14 pesetas contra reembolso talón f. c. Pídalo a "Graphos". Raimundo Fernández, 16 MADRID.

Gratis, absolutamente gratis

FORMULA SECRETO preparación eficazísima inofensiva, maravilloso Champooing que vuelve al color primitivo los cabellos sin tintes ni mixturas peligrosas a todo el que solicite del Apartado 10.040 MADRID.



SANTONA (SANTANDER)



CASIMIRO SAINZ, 23-APARTADO 164-TELEFONO, 3.352 SANTANDER

NUESTRA INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

En el tercer día del Consejo de guerra por los sucesos de Turón

(Viene de primera página)

El señor Martínez Castañón interrogó a uno de sus defendidos, el apodado "el Tirón", para que éste dijera si el día 22 de octubre se presentó voluntariamente a las tropas y entregó el arma que tenía. El mismo abogado preguntó a otro de sus defendidos, Aurelio Choya, si era cierto que cuando estaba en la cárcel le visitó el hijo del sargento Hernández, que fue uno de los que resultaron muertos en Turón, y si era cierto que su visitante le preguntó cómo se llamaba, con lo que se confirma que no le conocía.

El señor Zapico interrogó a Manuel Bozán, el cual negó su participación en los sucesos.

Don Aurelio Matilla hizo varias preguntas a Marcelino Tejero y a Tomás Martull, los cuales coincidieron en manifestar que se les obligó a tomar las armas y venir a Oviedo, donde los dos fueron heridos.

El abogado señor Moreno Mateos preguntó a varios de sus defendidos.

En primer lugar lo hizo Manuel Alvarez Lorenzo, que dijo que se entregó a las fuerzas en el pueblo de Salcedo. Negó que Silverio Castañón y otros formaran parte del Comité, y aseguró que los que dirigían el movimiento eran Nazario Alvarez y Fernández González, de Mieres.

Cuando el defensor interrogaba a Juan Antonio Castro, se promovió un incidente, porque el señor Moreno Mateos afirmó que

Un Ayuntamiento que tiene que devolver un millón de pesetas

ZARAGOZA. — El Tribunal provincial de lo Contencioso ha dictado sentencia en el recurso promovido por la Cámara de la Propiedad Urbana, revocando la resolución de Hacienda, que aprobaba la ordenanza de imposición de agua y vertido de un 100 por 100 con respecto a la tarifa anterior.

Con motivo de este fallo, la hacienda municipal ha sido puesta en el trance de tener que devolver un millón, que, aproximadamente, ha cobrado por dicho concepto.

Casero rabioso

MADRID. — Ayer, a las diez y media de la noche, Manuel Párry Herrero, de cuarenta y cuatro años, propietario del Hotel Villa Valle, sito en la calle de Arturo Soria, 502 (Ciudad Lineal), mató a tiros de pistola a Cristóbal Moreno Ortega, de treinta y dos años, jornalero, que vivía con sus padres y un hermano en una casilla de guardería del citado hotel.

Hace ocho años murió el anterior propietario de la finca y le legó a Manuel Párry ésta por haberle servido durante muchos años. Hará unos seis meses que la familia de Cristóbal Moreno fué a vivir a la casilla, sin que durante todo este tiempo haya pagado alquiler.

El propietario hipotecó la finca y pidió a Cristóbal que pagara en adelante el alquiler de la vivienda, a lo que se negó. Anoche, al reiterarle el requerimiento, parece que Cristóbal contestó de mala forma, y Manuel sacó la pistola e hizo seis disparos, tres de los cuales alcanzaron a Cristóbal en el pecho, y dos en la cabeza. El agraviado murió instantáneamente. El agresor se entregó a una pareja de la Guardia civil.

Estalla una bomba donde los tradicionalistas

SAN SEBASTIAN. — Anoche, sobre las nueve y media, hizo explosión una bomba en el (Círculo) Tradicionalista, enclavado en el número 1 de la calle de Pi y Margall, donde también se hallan instalados los talleres del periódico "La Constancia".

Como la explosión fué muy intensa, causó gran alarma en la población, no resultando ningún lesionado a pesar de hallarse varios socios en el Círculo.

Aunque no se conoce a los autores de este hecho, se cree que han sido elementos nacionalistas.

Remesa de niños huérfanos

MADRID. — Ayer llegaron procedentes de Asturias ciento cuarenta niños huérfanos, destinándose seguidamente de su llegada cuarenta para Alicante, donde salieron por la noche, y el resto emprenderán esta noche el viaje a Logroño, Barcelona y Sevilla, para ser entregados a las familias que los tenían solicitados.

Todos estos niños son hijos de mineros asturianos.

Multado con 10.000 pesetas Explota una bomba, hiriendo a dos niños por vender cocaína

TARRAGONA. — Por los trabajos que se llevan a cabo por la restricción de estupefacientes, y habiendo llamado la atención las cantidades extraordinarias de cocaína que el farmacéutico don Martín Güell Brunet, en la Avenida de Pablo Iglesias, 41, se ordenó una inspección, hallando como resultado el libro especial de ventas con irregularidades.

Por tal motivo, ha sido multado con diez mil pesetas el mencionado farmacéutico.

Un superviviente de las tropas de Atila

BURGOS. — En el inmediato pueblo de Sotopalacio, la vecina María Ubierna, venía siendo continuamente objeto de malos tratos por parte de su marido, Nicolás Díez.

El pasado domingo, y debido a que la pobre mujer trató de defender a un hijo del matrimonio, ambos contrayentes sostuvieron una violenta discusión, siendo fuertemente golpeada la mujer.

Tasada a la Casa de Socorro, le fué apreciada a la infeliz mujer la fractura completa del antebrazo izquierdo en su tercio inferior, a consecuencia de un violento golpe que le propinó el marido.

Además de llevarse el perro, da de palos al ama

LEON. — En la Casa de Socorro se presentó a recibir asistencia, la joven de dieciocho años Consuelo Fernández, que presentaba una herida en la frente.

La joven manifestó que le había sido producida por un lacero municipal, al protestar ella de que dicho empleado se llevara a un perrito de su propiedad.

El lacero —afirmó la chica— no sólo se llevó al perro, sino que para acallar la protesta del ama, la agredió con un palo, produciéndole la herida que presentaba.

La huelga de madereros

SAN SEBASTIAN. — Persiste en el mismo estado la huelga de madereros, habiéndose denunciado a la autoridad provincial las coacciones que dicen los patronos haber hecho los obreros, denuncia ésta que ha dado lugar a que sea llamado el presidente de los Sindicatos Vascos, para responsabilizarle de cuanto ocurra.

El gobernador ha autorizado al industrial señor Peña, para que despida a sus obreros, ya que la huelga había sido autorizada sólo para esta capital.

Ya veremos si es verdad

VALENCIA. — El gobernador manifestó a los periodistas que si había suspendido los actos que tenían anunciados los Sindicatos de oposición de la C. N. T., y otros grupos y partidos de izquierda, estaba dispuesto a hacer lo mismo, caso de no recibir órdenes contrarias, con los que en el futuro organice la Derecha Regional, y los demás partidos derechistas y gubernamentales.

Boletín radiotelegráfico de la agencia "Trens"

MEJICO, 20. — El señor P. Harris, presidente del Rotario Internacional, plantará mañana en el bosque de Chapultepec el árbol de la amistad; e acompañará el ingeniero Miguel A. de Quevedo, jefe del departamento Forestal, así como otras personalidades del Gobierno y del elemento rotario.

En elección para presidente del Rotario Internacional, se espera una lucha interesante, ya que son los candidatos Ed. Johnson y Donato Gannimar, del Uruguay, los que se la disputarán.

El interés que presenta esta elección radica en que por primera vez un hispanoamericano no ha sido dominado.

Un gran baile tuvo lugar anoche en honor de los rotarios, en el Foreign Club; los enormes salones eran casi insuficientes para contener tan nutrida concurrencia; la opinión que entre todos los rotarios predomi-

Explosta una bomba, hiriendo a dos niños

VALENCIA. — En el pueblo de Nazaret, unos niños llamados Juan y Manuel Viñas, con el barro que su padre, carretero de profesión, había traído para terminar una casita que está construyendo.

Las infelices criaturas encontraron entre el barro una bomba en forma de piña, y uno de los niños comenzó a golpearla con un martillo para ver lo que tenía dentro.

El artefacto estalló en la mano del que la golpeó, cayendo él y su compañero heridos al suelo, de donde fueron recogidos, siendo trasladados al hospital, donde a Manuel le fueron apreciadas lesiones de carácter gravísimo, y a su hermano varias heridas menos graves.

El autor de un crimen pasional, condenado a 28 años

VALENCIA. — En la Sección Segunda de la Sala de lo Criminal, del Tribunal popular de esta capital, se vió ayer la causa contra Francisco Martínez Gil, acusado de haber asesinado a su mujer, Remedios Peris Martín.

El hecho ocurrió el 26 de octubre de 1933, cuando al apearse la mujer que desde hacía varios meses se hallaba separada del marido, de un autobús, acompañada de su hija y de su madre, fué agredida a navajazos por el procesado, que estaba apostado esperándola, ocasionándole la muerte.

El Jurado, después de deliberar, emitió veredicto de acuerdo con la tesis fiscal, siendo condenado el procesado a la pena de veintiocho años de reclusión.

Un guarda-jurado asesinado por varios desconocidos

VALENCIA. — En el puente de madera existente cerca del pueblo de Campanar, fué encontrado en la madrugada de hoy el cadáver de un hombre.

Hechas las oportunas averiguaciones, se puso en claro que el muerto era el guardajurado José Marzá Moya, ignorándose quién o quiénes le agredieron produciéndole la muerte.

Herido por la Guardia civil mientras robaba limones

VALENCIA. — En el pueblo de Torrente, y mientras estaba robando limones, fué sorprendido por la Guardia civil el vecino de Pontóns, Regino Lledó.

Dicho vecino fué requerido por las guardias para que se entregara, y al tratar de huir sin hacer caso de la intimación, dispararon sobre él, hiriéndole.

A tiros con los fascistas

ZARAGOZA. — En virtud de las provocaciones de que venían siendo objeto los trabajadores por elementos fascistas con motivo de la venta de su semanario, anoche, se suscitó una colisión entre éstos y sindicalistas libertarios, cruzándose más de veinte disparos en la calle de la Manifestación, no ocurriendo desgracia alguna providencialmente.

Se extiende la epidemia de atracos

LEON. — En el kilómetro 9 de la carretera de Piedraíta a Roscuro, fué atracado por dos desconocidos, que después de golpearle le arrebataron seiscientos pesetas, el vecino de Lillaseca, Sebastián Hernández.

La Guardia civil realiza gestiones para descubrir a los autores de este atraco.

Arrollada por un tren

VALENCIA. — Cerca de la estación del Cabanal, fué arrollada por un tren sufriendo heridas de carácter gravísimo, la vecina de mismo pueblo Luisa Castelló Albera.

LA JORNADA POLITICA

El ministro de Hacienda no empezará a estudiar la ponencia sobre la protección de la industria nacional, hasta que sean aprobados los presupuestos

(¿QUE HA PASADO ENTRE LA CEDA Y LA LLIGA?)

Madrid. — Como se ha llegado a decir que al acto de Mestalla, organizado por la Derecha Regional Valenciana, acudirían en representación de la Lliga los señores Rahola y Pellicena, se ha visto precisado el primero de estos señores a hacer pública su protesta, pues ha dicho que ni ahora ni nunca quería estar con la Ceda.

MANIFESTACIONES DE TRIFON GOMEZ

Madrid. — El diputado socialista y secretario del Sindicato Nacional Ferroviario, Trifón Gómez, ha publicado unas manifestaciones en un periódico madrileño, acerca del proyecto por el que se autoriza a las Compañías a emitir bonos, calificando crudamente la actitud de los diputados de las actuales Cortes.

AUDIENCIA PRESIDENCIAL

El presidente de la República recibió esta mañana numerosa audiencia civil.

Entre otras personalidades, cumplieron a su excelencia, don Luciano López, embajador de España en Cuba; los señores Buyla, Morayta, Badenes, jefe de Policía, don Francisco Javier Hernández, el director de la Residencia de Estudiantes y el rector de la Universidad de Santiago de Compostela.

Luego, en audiencia militar, recibió el jefe del Estado al general de brigada, Guburu; al comandante agregado militar de la embajada de Buenos Aires, y a varios jefes y oficiales del Ejército.

EL MINISTRO VISITA A LAS VICTIMAS DEL SUCESO DE AYER

El ministro de Gobernación, señor Portela Valladares, recibió a primera hora a los periodistas, diciéndoles que no tenía nada interesante que comunicarles.

Añadió que el jefe de Seguridad había visitado en la clínica del Buen Suceso a los dos guardias que habían resultado heridos en la refriega librada ayer en la Gran Vía.

El señor Matos se interesó por el estado de los heridos, entregando al más grave mil pesetas de gratificación, y quinientas al otro.

Con el subje, hizo también la visita a las víctimas el jefe del Cuerpo de Asalto.

EL SILENCIO DE LERROUX

Cuando a primera hora de la tarde recibió el señor Lerroux a los periodistas en su despacho de la Presidencia, donde había estado trabajando toda la mañana, les dijo que no tenía nada noticiable de interés que comunicarles.

EL MINISTRO Y LOS PRESUPUESTOS

El ministro de Hacienda manifestó a los informadores que seguía en el Parlamento, sin novedad, la discusión de los presupuestos.

—Esta tarde —añadió— se discutirá el de Gobernación y mañana el de Industria y Comercio, quedando para la semana próxima el de Hacienda, así como el de Instrucción Pública, obligaciones a extinguir y protectorado en Africa.

Después se procederá a la discusión de ingresos y al articulado.

—El de ingresos lo he firmado esta mañana.

Creo que su discusión no ha de ofrecer dificultades.

Esta tarde me dedicaré de lleno al estudio del articulado.

Un periodista preguntó al señor Chapaprieta por la ley de Restricciones.

—Como esa ley es esencial —respondió el ministro— y sin ella no podría entrar en vigor el presupuesto, tendrá que discutirse como sea, naturalmente, antes de las vacaciones.

la necesidad de que la inspección esté en manos del ministro de Hacienda.

Por último, se le preguntó al ministro si había empezado el estudio de la ponencia que le habian encomendado, en unión del ministro de Industria y Comercio, sobre la protección a la industrial nacional.

Respondió el ministro a la pregunta, diciendo que se trata de una cuestión muy compleja, y que aplazaba su estudio para después que termine la discusión presupuestaria.

LAS NEGOCIACIONES CON FRANCIA

El señor Aguilar, presidente de la Delegación comercial española, dio a los informadores de Prensa que esta noche saldrían para París los miembros de la Delegación que se ocuparán, con la Delegación francesa, de asentar las bases para el arreglo comercial.

La impresión que se tiene es que, si se llega a un acuerdo, como es de esperar, no habrá inconveniente en prorrogar el convenio de comercio y navegación hispanofrancés, cuyo plazo termina el treinta del mes actual.

Presentación del espectáculo "Universal"

El tiempo tan calamitoso que se deja sentir en los días que se anuncia festejo en la plaza de Cuatro Caminos, se apiadó en esta ocasión de Llapisera.

No quiso jugarle otra "faena" como la del día que se anunció por primera vez. Se declaró neutral, y no asistió a la presentación del "Espectáculo Universal" ataviado con resplandecientes galas; eligió una vitola gris, muy a tono con la categoría taurina del elenco.

A las cuatro y media, y bajo la presidencia del señor Candelas, da comienzo la "sesión".

En tendidos, palcos y andanadas se deja sentir la animación, aunque no muy apreciable.

A los acordes de un torero pasadoble (ironías de la vida), hacen su presentación las partes menos filarmónicas de esta Agrupación, léase Pepita Ortega, Charlot, el Bombero Torero don José y Charlotito.

Don Aquilino Montes entra en funciones y nada le llega la camisa al cuerpo. La "emoción" que se respira da al ambiente un aire fúnebre. Pepita Ortega consume un turno en contra de la existencia del marqués de Salas. La disertación dura veinticinco minutos. Al final, nada puede explicar el por qué de tanta "palabra" inútil. En concreto dice que el arte de matar becerros le resulta difícilísimo, pues aunque ha puesto a continuación una voluntad extraordinaria, reconoce que para tal hacer es necesario un conocimiento y valor que ella está muy lejos de atesorar.

A continuación, el auténtico Charlot y el Bombero Torero, piden la palabra. Carmelo hace prevalecer sus derechos como creador del toro cómico uniéndolo a su argumento pruebas irrefutables. Pide votación nominal y se aprueba esta petición por unanimidad.

El Bombero torero se manifiesta como el continuador de las gestas "gloriosas" de su antecesor. Ilustra su "discurso" con gracias, piruetas, saltos y contorsiones que justifican lo irrefutable de sus argumentos.

A continuación... Un momento de silencio a la memoria del malogrado y nunca bien llorado Manuel Granero, que en tal día como hoy escribió hace quince años una de sus más bellas páginas taurómicas en este ruedo.

¡Qué tiempos aquellos, amigo Fleminig! Usted posiblemente no llegó a conocerlo, con esa música las plazas de toros resultaban más alegres. Era la alegría producida por las grandes emociones del toro. De ahí el magnífico concierto por used dirigido se nos antojara plegaría en honor de aquel inconmensurable artista.

Terminó el espectáculo con los dos novillos a cargo de las partes musicales.

F. Fragua.